

举全市之力向创建全国文明城市的目标奋力冲刺

内容提要:创建全国文明城市,就是要全面推进太原物质文明和精神文明的同步发展,有力促进城市文明程度和市民文明素质的整体提升,让全面建成小康社会的成色更足、质量更高。

2020年,是全面建成小康社会的收官之年,也是太原市创建全国文明城市的决胜之年。既要有“仓廩实衣食足”的物质生活,还要有“知礼节知荣辱”的社会风气,才是并州百姓的小康向往,更是太原人民的时代追求。创建全国文明城市,就是要全面推进太原物质文明和精神文明的同步发展,有力促进城市文明程度和市民文明素质的整体提升,让全面建成小康社会的成色更足、质量更高。

创城集聚力,是提升省城治理能力和治理水平的重要手段。党的十九届四中全会明确要求,坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。我们要把加强社会主义精神文明建设的强大制度优势,转化为实实在在的社会治理效能,通过开展群众性的精神文明创建活动,坚持共同的理想信念、价值理念、道德观念,促进全市人民在思想上精神上行动上凝心聚力、同频共振。要总结和完善在创建全

全国文明城市实践中形成的科学体系、有效机制、先进经验,对标京津沪等先进城市管理经验,推动各级各部门各单位治理制度和管理模式创新,不断提升省城科学化、精细化、人性化管理水平。要充分发挥创城工作共建共治共享的优势,创新城市管理模式,提高社会运行效率,倡导志愿服务精神,推进城市设计与特色塑造、居住环境改善、智慧城市建设等工程,使政府有形之手、市场无形之手、群众勤劳之手同心同向发力,形成多方参与、良性互动的现代社会治理格局。

创城积蓄动力,是贯彻新发展理念、推动高质量发展的重要载体。省委提出“四为四高两同步”的总体思路和要求,确保到2020年与全国同步全面建成小康社会,到2035年与全国同步基本实现社会主义现代化。我们要全力推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心,推动社会主义核心价值观融入社会发展各方面,加强精神文明建设的改革创新,强化“爱我省会、建我太原、树我形象”的市民意识,为高质量发展集聚力量。要以文明城市创建促进转变政府职能、提升行政效率、优化营商环境、推动事权下放、建设诚信太原、激发创新活力,合力构筑信息流、技术流、人才流、资

金流汇聚大平台,不断提高太原转型综改的竞争力、带动力和影响力,为高水平崛起夯实基础。要突出生态文明建设,明确目标任务、坚持靶向攻坚,强化工业污染、散煤污染、运输污染、扬尘污染治理,推进国土绿化、土壤污染防治行动,实施垃圾分类、污水处理、城乡清洁工程,打好蓝天、碧水、净土保卫战,为高标准保护发挥作用。要坚持创城为民、创城靠民、创城惠民,全面改变城乡面貌、改善人居环境、改进社会风气、提高市民生活质量,努力打造有温度、有热度的城市,让发展成果更多更公平惠及全市人民,为高品质生活营造氛围。

创城激发活力,是谱写文明开放富裕美丽太原新篇章的重要途径。要以增强政治功能和组织力为重点,全面加强基层党组织建设,加快构建以党建为统领的基层治理工作格局,凝聚干事创业的正能量,提振转型发展的精气神。要继承和发扬优秀传统文化,讲好革命先烈的斗争、晋商开拓创业、时代新人拼搏、一线医护抗疫等太原故事,打造彰显中华文化魅力和文化自信的太原样本。要以融通开放的胸怀促改革,自觉融入“一带一路”,主动对接“京津冀”“环渤海”等重大国家战略,开展科技、产业、会展、文

化旅游等领域的深度交流合作,努力打造具有国际影响力的全国区域中心城市。要坚持转型综改推动经济高质量发展,在抓紧抓实抓细常态化疫情防控前提下,坚持稳中求进工作总基调,加快推进生产生活秩序全面恢复,谋项目、抓招商、促转型,抢时间、赶进度、提质量,不断提升我市的经济实力和竞争能力,确保全面建成小康社会目标实现和“十三五”规划圆满收官。要坚持控煤、治污、管车、降尘并举,饮用水、地下水、流域水、黑臭水、污水同治,加快推进汾河四期湿地公园、滨河自行车专道、环城旅游公路等重点工程建设,努力打造“玫瑰之城、浪漫之都”,使省城环境更加优美怡人。

全面进入小康社会,承接东西、连接南北的中部城市决不能成为文明洼地,历经2500多年荣辱沧桑的三晋古城,必当镌刻物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展的时代标签。全市干部群众要进一步提高政治站位、强化使命担当,以善始善终、善作善成的干劲,以日日为继、久久为功的韧劲,以文明创建的丰硕成果展现并州大地全面建成小康社会的时代风采和精神风貌。

来源:太原日报

横穿马路,最危险的不文明行为

在创建文明城市的热潮里,大家共同营造崇尚文明交通行为的浓厚氛围是题中应有之义。但煞风景的是,仍有随意横穿马路的不和谐现象。与其他不文明行为不同的是,随意横穿马路会把自身置于险境,很可能给自己招来车祸。

胆大“无畏”漠视安全

让我们先来看看几个真实画面。

镜头一:7月28日下午5时许,府东街。道路中央的交通隔离栏将东西方向行驶的车辆,分成有序的两股车流。突然,一名50多岁的男子,趁来往车辆不多之时,从北面进入机动车道,然后抬腿翻越隔离栏,径直往南边的省眼科医院去了。无独有偶,20多分钟后,又有一女子在这里上演了“跨栏秀”。

市民王先生说,此处“跨栏”者虽比早些年少了很多,可还是有人胆大“无畏”,漠视安全。

镜头二:7月30日晚8时许,水西关街桃园北路路口。这里最吸睛的就是设在路口四个角的“曝光屏”,4个屏幕上不时播放一些违法闯红灯被抓拍的图片,警示过往行人。即便如此,还是阻止不了违法者的脚步。红灯亮起时,路口东南角人行横道一端出现一男子,他边打电话边过马路。“红灯!你怎么就走过来了?!”“啊?”男子抬头看了看提醒他的记

者,继续聊着电话,走了。

镜头三:8月3日上午11时左右,桃园北路桃园二巷口北30米处,一名妇女由东向西横穿街道。她走了长长的一条斜线,才慢慢来到西侧靠边的机动车道上。一辆出租车驶来,司机看见了她,只能减速慢慢跟在其身后,直到她走到二巷路口的人行便道。

事实上,从府西街到桃园二巷的这段桃园北路距离并不长,南北两端都有过街人行横道。

在交警认定的违法横穿马路行为中,常见的有闯红灯过街,翻栏横穿马路,不走人行横道、地下通道、天桥等过街设施,突然横穿马路,过街时中途倒退或折返等。

为图省事心存侥幸

记者曾随机询问过几名随意横穿马路的行人这样做的原因。

路人甲:想走个近路。**路人乙:**赶时间,走人行横道,绕太远。**路人丙:**街上车不多,偶尔一次,不要紧,注意点就行。**路人丁:**车会让行,过就行了……他们的共同点是:为图一时省事,心存侥幸而冒险。孰不知,随意横穿马路不仅会影响交通秩序,还把自身置于危险境地,极易引发交通事故。

一位交警称,违法横穿马路,是引发

涉及行人和非机动车交通事故最主要的原因。“突然冒出来”的行人和非机动车很可能会与正常行驶的车辆发生冲突。机动车若采取急刹车或突然打方向等动作,极易引发追尾、失控等严重交通事故。在事故认定上,违法的行人和骑车人往往要承担一定责任。

长期以来,行人和非机动车随意横穿马路一直是交通事故“重灾区”。以2015年为例,太原市全年交通事故共造成219人死亡,其中与步行和骑车有关的死亡人数为131人,占事故死亡人数的59.8%。交警分析,这些受害者多数存在闯红灯、随意横穿主干道等违法行为。

严管之下仍有“刺头”

治理随意横穿马路一直是交通管理工作的重点和难点。

近几年,我市交警部门在加强机动车道路行驶规范管理的同时,加大了对行人和非机动车违法行为的管控力度。对行人和非机动车闯红灯、随意横穿马路等违法行为,采取当面警告、劝诫等办法,在集中治理阶段,还会依法处罚。从两年前起,我市交警部门在部分路口采用人脸比对行人闯红灯抓拍系统,并设置了“曝光屏”。此外,还通过加高隔离栏等方法,以杜绝不走人行横道横穿马路的违法行为。

不过,在桃园北路桃园三巷口值岗的一位交通守法志愿者告诉记者,现在还有少数“刺头”。红灯亮起,你请他站到便道上等待,他偏要站到马路牙子

下。看到车少时,他突然闯红灯往对面跑。这位志愿者站岗多日,他深深感到:从执法力度来看,对行人和非机动车违法处罚略显宽松,这是“刺头”存在的主要原因。

相关链接<<<

《道路交通安全法》第六十二条行人通过路口或者横过道路,应当走人行横道或者过街设施;通过有交通信号灯的路口,应当按照交通信号灯指示通行;通过没有交通信号灯的路口,或者在没有过街设施的路段横过道路,应当在确认安全后通过。第八十九条行人、乘车人、非机动车驾驶人违反道路交通安全法律、法规关于道路通行规定的,处警告或者5元以上50元以下罚款。《太原市文明行为促进条例》第十三条公民应当遵守交通文明行为规范,不得实施下列不文明行为:(五)行人不按照交通信号灯、道路指示行走,不走人行横道,乱穿马路,翻越道路隔离设施、设备。

短评<<<

见险而止

“见险而能止,知矣哉。”这句话出自《易经》,大意是:看到危险能止步是智慧的。随意横穿马路,是交通事故“重灾区”,是最危险的不文明行为。行人和非机动车驾驶人,是交通参与者中的弱者,在交通事故中最易受到伤害。认清形势,见险而止,做文明守法的交通参与者。

来源:太原日报

举全市之力 创文明城市

